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િજḕલા િશ᷵ણાિધકારી કચેરી, ખેડા 

“Study Material” 
Std : 10, Subject : Mathematics 

Chapter : 1 & 2 

િવὸાથὁ િમṏો અન ેવાલિમṏો, 
 જય ભારત, આપ સૌ કશુળ હશો. ગુજરાત સરકારના િશ᷵ણિવભાગ અન ે
િજḕલાિશ᷵ણાિધકારીṝીની કચરેી, િજḕલો ખેડાનાં માગદ᷷શ᷷ન હેઠળ COVID-19 
મહામારી અને તેના સંṀમણથી શાળાના િવὸાથὁઓન ેબચાવવા તેમજ તેમની 
સલામતીને અનુલ᷵ીને ધોરણ 10ના િવὸાથὁઓ  ઘરે બેઠા અḑયાસ કરી શકે ત ે
માટેનંુ “Study Material” આ સાથે ṔḚતુત કરી રύા છીએ. આ “Study 
Material”નો અḑયાસ કરી અન ેસાથ ેઆપલે ḚવાḌયાય કાય ᷷આપની નોટબુકકમાં 
પૂણ᷷ કરવાનંુ રહેશે. આભાર. 

માગદ᷷શ᷷ક 

ṝી ટી.એસ. સોલંકી 
િશ᷵ણ િનરી᷵કṝી 

સુṝી કાજલબેન દવ ે
િજḕલા િશ᷵ણાિધકારીṝી 

 
1) ṝી સંજયકુમાર શમા᷷ (ṝી શારદા મἵંદર હાઇḚકૂલ, મેનપુરા) 
2) ṝી િવરેનભાઇ પટેલ (શેઠ એમ.પી.Ḓયુની. હાઇḚકૂલ, કપડવંજ) 
3) ṝી અકીલ ḗહોરા (ṝીમતી એમ.એમ.પટલે હાઇḚકૂલ, મહેમદાવાદ) 
4) ṝી િનલેશભાઇ પટેલ (ṝી એ. જે. પટેલ હાઇḚકૂલ, વસો) 
5) ṝી મહુેલભાઇ શાહ (શેઠ એમ.આર હાઇḚકૂલ, કઠલાલ) 
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Ԑકરણ : 1 વાչતિવક સં՚યાઓ 

 જԁરી પવӪԥાનઃ- 

1)  એકા – અિગયારા,  2) ગુણાકાર,  3) ભાગાકાર, 

4) સં՚યાઓની ઓળખ,  5) િવભાԧતાની ચાવીઓ, 

6) ગુ.સા.અ. 7) લ.સા.અ 

 Ԑકરણની ԁપરખેાઃ-  

 

 યુિՙલડનું ભાગાકારનું પૂવӪԐમયે (Ԑમયે 1.1) :- આપેલ ધન પૂણાӭકો a અને b ને સંગત અનլય 
અનૃણ પૂણાӭકો q અને r એવા મળે જ કે જથેી 𝒂 = 𝒃𝒒 + 𝒓, 𝟎 ≤ 𝒓 < 𝒃. 
 યુિՙલડ ભાગ Ԑિવિધને િવભાԧતા સાથે સબંંધ છે, જમે કે ધન પણૂાӭક a (a=15 

ધારો)ને બીӽ કોઇ ધન પૂણાӭક b (b=2 ધારો) વડ ેભાગવામાં આવે તો અનૃણ (ઋણ 
િસવાયની એટલે કે શૂլય અથવા ધન પૂણાӭક) શેષ (r=1) વધે છે, જ ેહંમેશા b (b=2) 
કરતાં નાની જ હોય 𝒂 = 𝒃𝒒 + 𝒓 ∴ 𝟏𝟓 = 𝟐 × 𝟕 + 𝟏 

ઉદાહરણઃ- 
1) યુિՙલડની ભાગԐિવિધનો ઉપયોગ કરી ગુ.સા.અ. શોધો. 135 અને 225 

𝟐𝟐𝟓 = 𝟏𝟑𝟓 × 𝟏 + 𝟗𝟎 
∴ 𝟏𝟑𝟓 = 𝟗𝟎 × 𝟏 + 𝟒𝟓 
∴ 𝟗𝟎 = 𝟒𝟓 × 𝟐 + 𝟎 

ગુ.સા.અ. (135, 225) = 45 

વાչતિવક સ՚ંયાઓ 

યુિՙલડનંુ ભાગાકારનુ ંԐમેય

ગ.ુસા.અ.

લ.સા.અ.

ધનપૂણાӭકોના չવԁપ

અંકગિણતનું મૂળભૂત Ԑમેય

અસંમેય સ՚ંયાનું 
પુનરાવતӪન

સંમેય સ՚ંયાનું 
દશાંશ િનԁપણ

સાլત િનԁપણ

અનંત આવԱૃ 
િનԁપણ

225 135 
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2) યુિՙલડની ભાગԐિવિધનો ઉપયોગ કરી ગુ.સા.અ. શોધો. 196 અને 38220 
 
𝟑𝟖𝟐𝟐𝟎 = 𝟏𝟗𝟔 × 𝟏𝟗𝟓 + 𝟎 
 
 
ગુ.સા.અ. (196, 38220) = 196 

Homework :- યુિՙલડની ભાગԐિવિધનો ઉપયોગ કરી ગુ.સા.અ. શોધો. 
 1) 867 અને 255 2) 4052 અને 12576 3) 455 અને 42  

 અંકગિણતનું મળૂભૂત Ԑમેયઃ- દરકે િવભાԧ પૂણાӭક (એટલેકે ઓછામા ંઓછી બે અિવભાԧ 
સં՚યાઓનો ગુણાકાર) એ અિવભાԧ પૂણાӭક (એટલે કે એક કરતાં મોટી એવી પૂણાӭક સં՚યા 
કે જનેે તે સ՚ંયા પોતે અન ેએક િસવાય કોઇ જ અવયવ ના હોય)ના ગુણાકાર તરીકે અનլય 
રીતે દશાӪવી શકાય. આ અગըયના ગુણધમӪન ેઅંકગિણતનો મૂળભૂત Ԑમેય કહે છે. 
 આપણ ેӽણીએ છીએ કે કોઈપણ Ԑાકૃિતક સ՚ંયાને તેના અિવભાԧઅવયવોના 

ગુણાકારԁપે લખી શકાય છે.  
 ઉદાહરણ  

1) 8=2x2x2 2)36=2x2x3x3 3)253=11x23 4) 32760=2x2x2x3x3x5x7x13 
ઉપરોԝ ઉદાહરણને અિવભાԧ સ՚ંયાઓના ઘાતના ગણુાકાર ԁપે નીચે મુજબ લખી શકાય  

32760=2³ x 3² x 5 x 7 x 13 
 Homework નીચેની દરકે સં՚યાને  તેના અિવભાԧ અવયવોના ગુણાકાર չવԁપે 

દશાӪવો  
1) 140  2)156  3) 3825 4)5005 5) 7429 
 Ԑમયે 1.2 (અંકગિણતનું મળૂભૂત Ԑમયે) :- દરકે િવભાԧ સં՚યાને, તેના અવયવોના 

ԃમને અવગણીને અિવભાԧ સ՚ંયાઓના ગુણાકાર તરીકે અનլય રીતે લખી શકાય છે. 
“1 થી મોટી કોઇ પણ Ԑાકૃિતક સ՚ંયાઓનંુ અિવભાԧ અવયવોમાં અવયવીકરણ તેના 
ԃમને અવગણીએ તો અનլય હોય છે.” 

 ધન પૂણાӪકોના ગુ.સા.અ. અને લ.સા.અ. 
1) 12 અને 18નો ગુ.સા.અ. શોધો.   
ગુ.સા.અ. એટલે બ ે પૂણાӪકોનો  મોટામાં મોટો સામાլય અવયવ  અને લ.સા.અ. એટલે બે 
પૂણાӪકોનો  નાનામા ંનાનો અવયવી   

12 = 2 x 2 x 3 = 2² x 3  18 = 2 x 3 x 3 = 2 x 3² 

ગુ.સા.અ.  = 2x3 = 6  અને  લ.સા.અ.  = 2² x 3² = 4 x 9 = 36 

2) 12 ,18 અને 24 નો ગુ.સા.અ. અને લ.સા.અ. શોધો .  

12 = 2 x 2 x 3 = 2² x 3 18 = 2 x 3 x 3 = 2 x 3² 24 = 2 x 2 x 2 x 3 = 2³ x 3 

ગુ.સા.અ.  = 2 x 3 = 6   અને  લ.સા.અ. = 2³ x 3² = 8 x 9 = 72 
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 Homework નીચેના ગુ.સા.અ. અન ેલ.સા.અ. શોધો 
1) 12,15,21  2)17,23,29  3) 8,9,25 

બે પૂણાӪકોના ગુણાકાર =બ ેપણૂાӪકોનો ગુ.સા.અ. x બે પૂણાӪકોનો લ.સા.અ. 
ગુ.સા.અ. (a, b) x લ.સા.અ. (a, b) = a x b 

 
 96 અને  404 નો ગુ.સા.અ. અિવભાԧની અવયવની રીતે મળેવો અને તે પરથી લ.સા.અ. 

શોધો.  
96=2⁵x3  404=2²x101 

ગુ.સા.અ. =2²=4   લ.સા.અ.(96,404)= (96x404/4) =9696 
1) 26 અને  91.   2)510 અને  92   3)336 અને  54 
4) જો ગુ.સા.અ.(306,657)=9  આપેલ હોય, તો લ.સા.અ.(306,657)શોધો.  
5) એક રમતના મદેાનમા ંવતુӪળાકાર મેદાન છે.સોિનયાને તેનું પિરԔમણ પૂણӪ કરતાં 18 િમિનટ 

લાગ ેછે અને રિવને તેનું એક પિરԔમણ પૂણӪ કરતાં 12 િમિનટ લાગે છે. ધારોકે બંને એક જ 
સમય ેએક જ િબંદુએથી એક જ િદશામાં પિરԔમણ કરવાનંુ Ԑારંભ કર ેછે. તો કેટલી િમિનટ 
બાદ બંન ેફરી Ԑારંભ િબંદુએ ભેગા થાય?  

 અસમંયે સં՚યાઓનંુ પુનરાવતӪનઃ- જ ે સ՚ંયાને પૂણાӭક p તથા શլૂયેતર પૂણાӭક q માટે 𝒑

𝒒
 

չવԁપમાં ન દશાӪવી શકાય તેવી સં՚યા s ને અસંમેય સ՚ંયા કહે છે. 

દા. ત. √𝟐, √𝟑, √𝟏𝟓
𝟑

, −
𝟓

√𝟑
, 𝝅, 𝟎. 𝟐𝟏𝟐𝟏𝟏𝟐𝟏𝟏𝟏𝟐𝟏𝟏𝟏𝟏 …. વગરે ેઅસમંેય સં՚યાઓ છે. 

 Ԑમયે 1.3 : ધારોકે p એ એક અિવભાԧ સં՚યા છે. ધન પૂણાӭક a માટે, a2 એ p વડ ેિવભાԧ 
હોય, તો a પણ p વડ ેિવભાԧ હોય. 
સાિબતીઃ-  

ધારોકે a નંુ અિવભાԧ અવયવોમાં અવયવીકરણ નીચે Ԑમાણે છેઃ 
𝒂 = 𝒑𝟏𝒑𝟐𝒑𝟑𝒑𝟒𝒑𝟔 … … 𝒑𝒏 ԧાં 𝒑𝟏𝒑𝟐𝒑𝟑𝒑𝟒𝒑𝟔 … … 𝒑𝒏 એ અિવભાԧ સં՚યા છે. 
𝒂𝟐 = (𝒑𝟏𝒑𝟐𝒑𝟑𝒑𝟒𝒑𝟔 … … 𝒑𝒏)(𝒑𝟏𝒑𝟐𝒑𝟑𝒑𝟒𝒑𝟔 … … 𝒑𝒏)  
∴ 𝒂𝟐 = 𝒑𝟏

𝟐𝒑𝟐
𝟐𝒑𝟑

𝟐𝒑𝟒
𝟐 … … 𝒑𝒏

𝟐  
∴ 𝒂𝟐 એ p વડ ેિવભાԧ છે.    (આપેલ છે) 
∴ 𝒑 એ 𝐚𝟐 નો એક અિવભાԧ અવયવ છે. (અંકગિણતના મૂળભૂત Ԑમેય પરથી) 

∴ 𝐩 એ 𝒑𝟏𝒑𝟐𝒑𝟑𝒑𝟒𝒑𝟔 … … 𝒑𝒏 પૈકીનો એક છે. 
∴  𝒑 એ 𝒂 નો અવયવ છે. 

 Ԑમયે 1.4 : સાિબત કરો કે √𝟐 એ અસમંેય છે. 
સાિબતીઃ-  

ધારોકે √𝟐 એ સમેંય સં՚યા છે. 
∴ √𝟐 =

𝒂

𝒃
  ԧાં ગુસાઅ (𝒂, 𝒃) = 𝟏 

∴ 𝒃√𝟐 = 𝒂  
∴ 𝟐𝒃𝟐 = 𝒂𝟐   (વગӪ કરતાં)  
∴ 𝒂𝟐 એ 2 વડ ેિવભાԧ છે.  
∴ 𝒂 એ 2 વડ ેિવભાԧ છે. (Ԑમયે 1.3) 
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ધારો કે 𝐚 = 𝟐𝒄    (ԧા ંc કોઇ પૂણાӭક છે.) 
∴ 𝒂𝟐 = 𝟒𝒄𝟐   (વગӪ કરતાં) 
∴ 𝟐𝒃𝟐 = 𝟒𝒄𝟐   (𝒂𝟐 ની િકંમત મૂકતાં)  
∴ 𝒃𝟐 = 𝟐𝒄𝟐  
∴ 𝒃𝟐 એ 2 વડ ેિવભાԧ છે.  
∴ 𝒃 એ 2 વડ ેિવભાԧ છે. (Ԑમયે 1.3) 
∴ ગુસાઅ (𝒂, 𝒃) = 𝟐  
પણ, ગુસાઅ (𝒂, 𝒃) = 𝟏  
જ ેઆપણી ધારણાથી િવԁԺ છે. 
માટે, આપણી ધારણા √𝟐 એ સમંેય સ՚ંયા છે, એ ખોટી છે. 
માટે, સાિબત થાય છે કે, √𝟐 એ અસમેંય સં՚યા છે. 

Homework: સાિબત કરો કેઃ √𝟑, √𝟓, √𝟕 એ અસમેંય સં՚યા છે. 
Ex :- સાિબત કરો કે 𝟔 + √𝟐 એ અસમેંય સં՚યા છે. 
 આથી, ઊલટંુ ધારો કે 𝟔 + √𝟐 એ સમંયે સ՚ંયા છે. 
 આથી, પરչપર અિવભાԧ પૂણાӭક a અને b શોધી શકીએ કે જથેી,  
    𝟔 + √𝟐 =

𝒂

𝒃
 

 ∴ 𝟔 −
𝒂

𝒃
= √𝟐 

 ∴
𝟔𝒃ି𝒂

𝒃
= √𝟐 

 આથી, 𝟔𝒃ି𝒂

𝒃
 એ સમંેય મળે જથેી, √𝟐 એ સમેંય સ՚ંયા થાય. 

 પણ, √𝟐 એ અસમંયે સં՚યા છે. 
 જથેી, આપણી ધારણા 𝟔 + √𝟐 એ સમંયે સ՚ંયા છે, એ ખોટી છે. 
 જથેી સાિબત થાય છે કે, 𝟔 + √𝟐 એ અસમંેય સં՚યા છે. 
Homework: સાિબત કરો કે નીચે આપેલી સં՚યાઓ અસમંેય છે. 
(𝟏)𝟓 − √𝟑 (𝟐)𝟑 + 𝟐√𝟓 (𝟑)𝟕√𝟓 (𝟒)

𝟏

√𝟐
 

 સમંયે સં՚યા અને તેનું દશાશં િનԁપણઃ-  
 જનેું દશાંશ િનԁપણ સાլત છે તેવી સંમેય સં՚યાને આપણે 𝐩

𝒒
 չવԁપમાં દશાӪવી શકીએ 

છીએ (ԧાં 𝒒 ≠ 𝟎, ગુસાઅ (𝒑, 𝒒) = 𝟏  અન ેઅનૃણ પૂણાӭકો n, m માટે q નું અિવભાԧ 
અવયોવોમાં અવયવીકરણ 𝟐𝒏𝟓𝒎 չવԁપમાં હોય. 

 જો 𝐩

𝒒
 માટે n = m = 0 લેતા,ં 𝒒 = 𝟐𝟎𝟓𝟎 = 𝟏 × 𝟏 = 𝟏 જથેી 𝐩

𝒒
 એ પૂણાӭક છે. 

 જો 𝐩

𝒒
 ԧાં 𝒒 ≠ 𝟎, ગુસાઅ (𝒑, 𝒒) = 𝟏 માટે જો અનૃણ પૂણાӭકો n, m માટે q નંુ 

અિવભાԧોમાં અવયવીકરણ 𝟐𝒏𝟓𝒎 չવԁપનુ ં હોય તવેી સંમેય સ՚ંયાનું દશાંશ 
િનԁપણ અનંત અને આવૃԱ હોય છે. 

1. 𝟖

𝟐𝟏
=

𝟖

𝟕×𝟑
 નું દશાંશ િનԁપણ અનંત અને આવૃԱ છે. 

2. 𝟏

𝟑
 નંુ દશાંશ િનԁપણ અનંત અને આવૃԱ છે. 

3. 𝟕

𝟐𝟏𝟎
=

𝟕

𝟕×𝟑×𝟐×𝟓
=

𝟏

𝟑×𝟐×𝟓
 નંુ દશાશં િનԁપણ અનંત અને આવૃԱ છે. 
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Homework પાդયપչુતક չવાիયાય 1.4  

Example : મા՛યા Ԑમાણ ેઉԱર આપોઃ 

1. સમંયે સં՚યાનુ ંչવԁપ ____________ છે. 
2. 𝐩

𝒒
 ԧાં 𝒒 ≠ 𝟎 એ Ԟા Ԑકારની સં՚યા છે ? 

3. 𝐩

𝒒
 ԧાં 𝒒 ≠ 𝟎 સમંયે સં՚યા હોય, તો ગુસાઅ (p, q) = _______ 

4. 𝐩

𝒒
 ԧાં 𝒒 ≠ 𝟎 આપણે q=1 લઇએ તો p એ Ԟા Ԑકારની સ՚ંયા કહેવાય ? 

5. 𝐩

𝒒
 મા ંઅંશ ________ અન ેછેદ ________ છે. 

6. 𝟏𝟎 ના અિવભાԧ અવયવો ______ અને ______ છે. 
 વાչતિવક સં՚યાને છેદમાં 10ના ઘાતવાળી પૂણાӭક સ՚ંયા હોય, તો તેનંુ દશાંશ િનԁપણ 

સાլત હોય છે. 
ઉદાહરણઃ 

1. 𝟎. 𝟑𝟕𝟓 =
𝟑𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎
=

𝟑𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟑 =
𝟑𝟕𝟓

𝟐𝟑×𝟓𝟑 

2. 𝟎. 𝟏𝟎𝟖 =
𝟏𝟎𝟖

𝟏𝟎𝟎𝟎
=

𝟏𝟎𝟖

𝟏𝟎𝟑 =
𝟏𝟎𝟖

𝟐𝟑×𝟓𝟑 

3. 𝟎. 𝟎𝟗𝟕𝟓 =
𝟗𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
=

𝟗𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟒
=

𝟗𝟕𝟓

𝟐𝟒×𝟓𝟒
 

4. 𝟗𝟐. 𝟒𝟔𝟕𝟏 =
𝟗𝟐𝟒𝟔𝟕𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
=

𝟗𝟐𝟒𝟔𝟕𝟏

𝟏𝟎𝟒 =
𝟗𝟐𝟒𝟔𝟕𝟏

𝟐𝟒×𝟓𝟒  
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